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Maghiarisarea preparandiilor?
Nu seim ce semn va fi dat mi

nistrul unguresc de culte şi instruc
ţiune publică dascălilor unguresc], 
vedem înse, că pe aceştia i-au cu- 
prins de-odată frigurile reformelor 
şi încă cu o vehemenţă neobici
nuită.

Devisa este: a aservi înveţă- 
méntul „ideii de stat naţional ma
ghiar1. După acéstá devisă vor das
călii unguri sé reformeze întrega 
organisaţiă şcolară şi acesta a fost 
ecou! tuturor congreselor profesori
lor şi învăţătorilor unguri, ce s’au 
ţinut cjilele acestea în Budapesta şi 
în alte oraşe din Ungaria.

Dintre tóté înse pe noi ne pri- 
vesce mai de-aprópe congresul pro
fesorilor dela preparandiile de stat, 
ce s’a ţinut în Budapesta, Sunt in
dicii, aprópe sigure, că acest congres 
a lucrat în înţelegere cu ministrul 
Wlassics, căruia de mult îi zace la 
inimă maghiarisarea preparandielor.

Foile guvernamentale încă înainte 
cu câte-va săptămâni se vede, că 
erau informate asupra hotărîrilor, 
ce le va lua congresul, deóre-ce 
aduseseră dinainte scirea, că minis
trul Wlassics e învoit se ia aceste 
hotărîrî drept basă la elaborarea 
proiectului de lege privitor la refor
marea preparandielor.

Déca acesta este adevărat, a- 
tund basa principală, pe care mi
nistrul îşî va lucra proiectul seu, va 
fi introducerea limbei maghiare ca 
limbă de propunere în tóté prepa
randiile, va se şi în preparan
diile confesionale susţinute de bise
ricile nóstre, ér în cas eventual în
locuirea lor prin preparandii ungu
resc! de stat.

Cu alte cuvinte, planul guver
nului, după cum de-altmintrelea de 
repeţite-orî a enunţat şi ministrul 
Wlassics în cameră, este de-a des- 
poia da-ocamdată şc0lele poporale 
ale naţionalităţilor nemaghiare de 
învăţători crescuţi în spiritul limbei 
şi naţionalităţii lor şi de-a le în4es- 
tra cu învăţători, cari se aibă eres* 
cere unguréseá. Ce are se mai ur
meze după aceea, e uşor de pre
văzut.

Nu ne îndoim un moment, ea 
acesta este un plan fórte predilect 
guvernului şi e mai mult decât pro
babil, că în scurt timp el va şi în
cerca să-l ducă în deplinire. Tocmai 
de aceea, ce3tiunea trebue să ne 
preocupe în mod fórte serios.

Cu una suntem din capul locu
lui în clar. Anume suntem în clar 
cu aceea, că la vre-o bunăvoinţă şi 
cruţare din partea guvernanţilor un
guri de acji nu ne putem aştepta. 
Ei se feresc chiar şi numai de apa
renţa vre-unei concesiuni, ori con* 
ciliaţiunî faţă cu noi, ér dâcă totuşi 
în caşuri anumite sunt siliţi să-şi 
impună un fel de reservă, cum au 
făcut de esemplu profesorii prepa- 
randiali unguri din cestiune prin 
aceea, că „au permis“ să se p0tă 
propune în preparandiile nemaghiare 
religia şi literatura şi în limba ma

ternă, —  acésta o fac nu din cru
ţare faţă de noi, ci din vicleniă, ca 
să ne amágéscá şi îmbete cu apă 
rece-

In faţa acestor stări de lucruri 
se nasce întrebarea, atât de gravă 
şi seriósá, décá autorităţile nóstre 
bisericesc! şi credincioşii biaericelor 
române ar fi óre în stare sé mai 
aducă jertfe pentru susţinerea unor 
preparandii, a căror destinaţiă ar fi 
maghiarisarea directă a elevilor lor?

Şi ârăşi, dăcă şc0lele nóstre con
fesionale poporale ar fi lipsite de 
învăţători cu crescere románéscá, 
cari să fiă în stare a da tinşrimei 
o educaţiă în spiritul limbei şi na
ţionalităţii nostre, óre aceste şeole mai 
putere-ar corăspunde chiămărei lor 
şi, în consecenţă, mai meritare-ar 
jertfele, ce le aducem pentru ele 
astăc}!?

Acestea sunt întrebări grave, 
cu carî trebue se ne tragem séma 
mai întâiu noi între noi, ér în al 
doilea rend va trebui să-şî tragă 
sóma şi guvernul însu-şl, căci, după 
cum se vede, prea mare gust are de-a 
se juca de-a baba órba cu noi.

Din tóté semnele putem con
chide, că dâcă regimul unguresc va 
continua de-a fi favorisat de împre
jurări, cum este astăcjî, — lucru ce 
de-altmintrelea e fórte problematic
— el va continua în jtendinţa de-a 
ne paralisa ori-ce acţiune pe terenul 
şcolar. Astfel póte sosi un timp, când 
va trebui se ’i se pună guvernului alter
nativa aut— aut. Atunci cel puţin va 
ave ocasiunea să se convingă, că 
în adevăr confesiunile ar merita se 
fiă cruţate, căci ele aduc pe terenul 
învăţământului jertfe, pe cari statul 
lăsat numai de sine, —  cum a re
cunoscut odiniórá şi fostul ministru 
de culte Csaky în cameră — nu le ar 
puté suporta.

Pentru a pute întâmpina înse 
eventualităţile viitorului cu mai pu
ţine îngrijiri, ni-se impune în cel 
mai imperios mod necesitatea, de-a 
grăbi să dăm poporului mijlocul şi 
ocasiunea, de-a se pute cultiva în

limba şi literatura sa naţională ş 
prin alte mijl6ce, înafară de şc6lă, 
âr între acestea locul prim îl ocupă 
lectura.

C o m is iu n e a  m in is te r ia lă , ce a 
fost trimisă la Braşov din partea ministru
lui unguresc de culte şi instrucţiune pu
blică Iuliu Wlassics, cu scop de a-se in
forma asupra stărei şcolelor şi a fonduri
lor, din cari se susţin aceste şcole, după 
cum aflăm, şi-a terminat erl lucrările. 
Comisiunea a făcut cercetări forte minu- 
ţiose. A  ascultat mai întâiâ pe directorii 
şcolelor (dela gimnasiu şi dela şcola comer
cială), apoi pe administratorii averilor bi- 
sericei S-lui Nicolae din Scheift, pe fiă- 
care ascultându-1 separat şi adresându-i fel 
de fel de întrebări. A  visitat archiva şco
lelor şi archiva bisericei S-lui Nicolae, esa- 
minând budgetul şi documentele privitore 
la raporturile de avere etc. In fine, erl, a 
cercetat socotelile bisericei S-tei Adormiri 
din cetate, cu cea-ce comisiunea, după o 
lucrare de 9 ĉ ile, şi a încheiat misiunea sa 
în Braşov.

Resultatul cercetărilor nu-1 putem sci 
positiv. Este înse generală părerea în oraşul 
nostru, că comisiunea n’a putut duce cu sine 
alte impresiunl, decât că ministrul s’a în 
şelat în bănuelile sale şi că personele, dela 
cari el şi-a tras informaţiunile, sunt 6menl 
de rea credinţă. Comisiunea nu va putâ 
să raporteze ministrului nimic nou, ci nu
mai aceea, ce-’i s’a raportat şi din partea 
forurilor nostre bisericesc!.

Hotăririle comitetului naţional din>
Bucovina.

In 4 Iulie comitetul partidului 
naţional român din Bucovina a ţi
nut şedinţă sub presidenţia d-lui 
Modest cav. de Grigorcea. Desbate- 
rile comitetului au durat aprópe 3 
óre, ţinute fiind la nivelul gravităţii 
situaţiunei.

Etă resoluţiunile comitetului na
ţional bucovinean:

I. Comitetul partidului naţional din 
Bucovina, întrunit în şedinţa sa din B Iu
lie a. c. n. aprobă pe deplin atitudinea de-
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Dér uite la câţi-va paşi fericita Emma 
Villa Ulrich. Un giulgiü alb în creţe fru- 
móse o acopere din creştet pănă ’n tălpi. 
Lângă crucea de marmoră albă sódé ea cu 
mâna dréptá ţînându-şi giulgiul, ce vré sé 
se desfacă *la piept şi cu mâna stângă în
tinsă, gata sé se arunce în braţele patronéi 
sale, a Feciórei din cer. Privirea ei e înăl
ţată în sus, ochii îi esprimă o fericire umi
lită, ca ochii Assuntei de Titian. Uşor ’ţî-e 
ţie Emma, sé fi fericită, că neprihanei tale 
e deşchis cerul; greu celor pe cari i-ai lă
sat în urmă-ţl plângând, plângând, plân
gând ! .. . .

încet, încet se deschide uşa de fier 
dela mausoleul lui Maccia Giovanni. Pe 
scări stă tînera lui mamă cu un copilaş în

braţe, care suge încă. Ea mai are şi alţii, 
dér ei nu pot s’o facă sé-1 uite pe micul 
Giovanni. p i de <}i se furişâză tiptil la 
mormântul lui cu câte o cunună próspétá, 
deschide uşa binişor, ca sé nu-1 deştepte 
din somn şi se uită décá micuţul ei e acolo 
şi nu are nevoie de nimic? Dér Giovanni, 
pe care îl crede ea durmind, de mult nu 
mai zace în recele sicriu. Uite-1, el stă pe 
scări şi privesce la mama lui şi par’că îi 
vine sé o strige, sé o ia în braţe şi sé-i 
mulţumescă. . . .

De treci pe lângă admirabilul ânger 
al familiei Pigni, pe lângă recele archan- 
ghel al familiei Bertarelli şi pe lângă jă- 
luitórea mistuită de durere de lângă obe
liscul familiei Guerrini, dai de un mausoleu 
prietenos de tot, care par’că îţi mai ia po
vara tristeţei de pe suflet.

Nici o portă grea de fier nu-1 închide, 
nici zidul nu-1 înconjoră de tote părţile, 
aşa că ori cine póte sé vacjă. busta moşu
lui, care stă pe sicriu. Faţa lui arată un 
traiü mulţumit şi o împăcare repede cu 
mórtea. Numai ceva mai lipsesce în mau-

soleul acesta, pentru-ca sé fie desévírsit. 
Lângă el mai e loc de o bustă. Băbuţa lui 
mai trăesce. De mult e gata şi bustul ei, 
îl poţi vedé índérétul sicriului aşe4at pe 
jos. Dér nu fi îngrijit, moşule, în curând 
nu vei mai fi singur! Prea v ’aţl obicinuit 
unul cu altul, încât sé puteţi sta mult timp 
despărţiţi!

Cum se înalţă micuţa Garbagnati pe 
cele doué scări, ca s0-şl potă săruta pe cei 
doi frăţiori săpaţi în relief la mijlocul obe
liscului ! Ar vré sé le spună, că mămuţa îi 
aştâptă acasă, că jocurile sunt gata, că n’au 
decât sé se cobóre jos, că ea îi va duce 
ârăşi acolo unde odinioră resuna atât de 
dulce rîsul lor trei. Dér îmbrăţişaţi stau 
cei doi fraţi în sfântul câmp, serioşi, ca şi 
când ar vré sé i spună: „bucură-te sorioră, 
că tu ai rémas viie şi întorce-te acasă, ca 
sé ne înlocuescl şi pe noi părinţilor. Noi 
de aici nu ne putem coborî şi vei vedé şi 
tu în curând, că nici în ţâra nostră a mor
ţilor, nu e réu . .

O, cât e de bine în braţele lui Christ. 
„Lăsaţi copiii sé vină la mine“ pare а фее

acéstá gură, care zîmbesce atât de priete
nos. Şi micul Galbiati cade la piciórele lui, 
prinqfând mâna mântuitorului şi ducând’o 
la gură.

Cine va fi îngropat sub stânca aceea 
golaşe? Un vultur de bronz stă falnic pe 
vârful ei, la piciórele lui o ancoră ruptă. 
Më apropiai. Un nume pompos, ca tote nu
mirile Italienilor, şi dedesubt „ultimul des
cendent al f ami l i e i At unc i  pricepui me
nirea vulturului şi a ancorei sfărîmate.

Impresia unei şi mai mare singurătăţi 
face un admirabil mausoleu gotic, pe care 
stă un leu înaripat. In loc de ori-ce in
scripţie stă pe frontispiciu numele: „Hayez“ . 
Vre-un Brazilian, de sigur, care a murit 
aici, departe de ai séi...

Aşi puté să-ţi amintesc cjeci de mo
numente încă, unul mai frumos ca altul. 
Sunt mausolee în valóre de sute de mii de 
franci, sunt statue şi mai scumpe, dér 
multe mi-s’au şters din memorie, ér cele 
de cari îmi aduc aminte, sunt în mare parte 
prea teatrale.

Peste una însë nu pot trece fără sé o
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putaţilor români din capitala imperială în 
decursul sesiunei actuale, relevând mai ales 
faptul, că pe lângă susţinerea nealterată, 
atât a programului naţional al partidului, 
cât şi a programului partidelor autono
miste, coalisate în drâpta parlamentară, au 
manifestat o resignaţiune plină de jertfe 
pentru salvarea parlamentarimului greu 
cercat şi au făcut totul ce le-a stat în pu
tinţă pentru facilitarea înjghebării unei în
ţelegeri în situaţia dificilă, creată prin con
flictul acut al celor două popore ale Boe- 
miei.

II. Comitetul naţional aprobă pe de
plin atitudinea în delegaţiunl a d-lui deputat 
baron George Wassilco, când prin arbor- 
darea cestiunii naţionale a potestat în 
bineînţelesul interes al monarchiei întregi 
contra abusurilor de putere ale politicei 
ungare de stat, cari periclitâză liniştea in- 
terioră şi nesocotesc relaţiunile de bună 
vecinătate cu Regatul vecin român.

III. Comitetul naţional regretă, că 
comitetul ţării a procedat la recentele nu
miri pentru spitalul ţării într’un mod pă
gubitor intereselor populaţiunei române, 
numind un medic ordinar, care nu cunosce 
limba ţării şi a întrelăsat să iâe măsurile 
necesare, ca acel post se fiă ocupat cu un 
bărbat pe deplin corăspun4ător. Comitetul 
naţional este nemulţămit cu atitudinea ob
servată de membrii români ai comitetului 
ţării, presenţi la acea şedinţă, şi aşteptă, 
ca pentru viitor să se evite astfel de pro- 
cedeurl, apte a trezi adenci îngrijiri.

IV. Comitetul naţional persistă ne
condiţionat, ca clasele paralele române, ce 
sunt a-se înfiinţa la gimnasiul de stat su
perior din Cernăuţi, să fiă curat românescl 
şi regretă, că unii din membrii români ai 
consiliului şcolar al ţării, nu s’au întrepus 
cu energia necesară pentru acest just pos
tulat al naţiunei române şi aşteptă, ca 
membrii români ai consiliului şcolar al ţării 
să afirme în viitor lămurit şi fără şovăire 
principiul naţional în tote afacerile apar- 
ţinetore competenţei consiliului şcolar al 
ţării.

V. Comitetul naţional în cunoscinţa 
importanţei cestiunilor naţionale dela or
dinea cailei consideră de absolut necesar a 
cere avisul poporului român şi decide con
vocarea unei adunări naţionale, însărcinând 
dirigenţa partidului cu convocarea, stabi
lirea <Jilei adunării, compunerea ordinei de 
di şi introducerea lucrărilor pregătitore 
pentru acestă adunare.

„Patria“ din Cernăuţi, ocupân- 
du»se într'un articul de aceste reso- 
luţiunî, c[ice între altele :

Ne place a crede, că votul demn, li
niştit şi totuşi energic al comitetului na
ţional, va contribui mult, ca în fine să se 
închege şirele Românilor din aceste două 
corporaţiuni importante şi pentru viitor nu 
se vor mai repeţi superăciosele întrelăsărl 
din trecut.

Gravitatea situaţiunii ne-o indică re- 
soluţiunea ultimă, care scote la ivelă ab-

amintesc. Cum întri în cimiter dai de o 
lespede de pétrá, pe care e trântită o fe
meie. Decă te apropii şi vecjî espresia ace
lei mame, care-şi deplânge copilaşul, n’o 
mai uiţi. In ochii ei sunt lacrimi, buzele 
ei par’că se mişcă şi le auĉ I şoptind trist, 
nedescriptibil de trist: „mio povero bam
bino!11 Când vedî grupa asta, pricepi cum 
s’a născut unul dintre cele mai sublime 
puncte ale religiei: credinţa în viâţa da 
apoi. Póte să între în mintea acestei mame, 
care şl-a pierdut singurul copil, că nu-1 va 
mai revedé nici când ? E cu putinţă să 
înţelâgă ea acel „nici odatău al veclniciei ? 
Nu e necesar să se mângăie cu gândul, că 
copilul ei, noima vieţii ei, n’a murit, ci s’a 
dus numai în alte lumi, unde îl va revedé ? 
N'ar duce durerea aceea nemărginită de 
sigur la nebunie, dâcă n’ar esista nădejdea 
vieţei sufletelor?

„Credinţa ta te va mântui“ spun în
ţeleptele cuvinte ale sfintei scripturi.

Crede şi şterge-ţl ochii........ infelice
madre!

(Va urma.)

soluta trebuinţă a cere în aceste 4il® de 
restriste avisul poporul român din Bucovina.

Lucrurile, cari se petrec în jurul nos
tru sunt de tot grave şi ne umplu pe toţi 
cu seriose îngrijiri. Aprope pe tote tere- 
nele şi mai ales pe cel al politicei de în
văţământ tind pornirile duşmănose ale unor 
indivi4î fără suflet pentru ţeră şi popula- 
ţiune — să ne sugrume naţionalicesce.

Aceste porniri duşmănose trebue com
bătute pănă ’n pânzele albe şi este de tre
buinţă, ca întrega obşte românescă să*şl 
înalţe puternic şi fără reservă vocea de 
protest contra violenţelor, ce se comit faţă 
de noi.

Un popor trebue în faţa lumii şi la 
vederea tuturor să fiă protestul viu contra 
machinaţiunilor adversare, cari tind să-l 
estermine pe acest pământ al său.

Este timpul suprem să se spună rupt 
ales străinismului şi cultivătorilor lui, ĉă 
locuitorii băştinaşi ai ţării nu mai voiesc să 
fiă obiectul esploatării străine, ci conscienţl 
de dreptul lor, voiesc să se afirme cu tote 
atributurile unui popor, care prin valorea 
sa culturală, numerică şi istorică constitue 
adevăratul caracter al ţării.

Congrese pedagogice ungurescî.
In primele <̂ il© ale lui Iulie st. n. 

s’au ţinut mai multe congrese pedagocice 
ungurescî, cari tote au culminat în nisuinţa 
de-a introduce diferite reforme în învăţă
mânt, se ’nţelege, în interesul maghiarisărei.

Astfel la Dobriţin s’a ţinut congresul 
reimiunei regnicolare a profesorilor dela şco
lele medii, în care s’a discutat cestiunea 
uniformisărei şcolelor medii, reformarea 
şcolelor superióre de fete şi înfiinţarea 
de nouă şcole medii.

In Panciova s’a întrunit în 5 Iulie 
congresul reuniunei învăţătorilor din Ungaria 
sudică, care s’a ocupat cu desvoltarea şco
lelor elementare.

In Agria s’a întrunit în 2 Iulie con
gresul profesorilor dela preparandiile catolice 
ungurescî, care s’a ocupat mai mult cu mij- 
lócele de apărare a învăţământului catolic 
unguresc în contra curentului păgân, ce se 
străplântă prin tendinţa de-a lua învăţă
mântul de sub ocrotirea bisericelor şi a-1 
pune în mâna statului.

In Budapesta s’a ţinut congresul reu
niunei regnicolare a profesorilor de şcole ci
vile, care s’a ocupat cu cestiunea revisuirei 
planului de învăţământ.

Tot în Budapesta s’a ţinut congresul 
profesorilor dela institutele preparandiale, al 
căruia obiect principal de desbatere a fost 
aflarea modalităţilor, prin cari s’ar pute 
introduce o uniformitate în preparandii în 
interesul maghiarisărei. Comitetul reuniunei 
regnicolare a acestor profesori a presentat 
congresului un mare plan de reforme, care 
a şi fost primit şi votat din partea mem
brilor. Cel mai interesant a fost punctul, 
în care se 'pretinde introducerea limbei ma 
ghiare în tote preparandiile. Cu deosebire a 
provocat mare discuţiă acea disposiţiune a 
planului de reforme, prin care „se permitew, 
ca în preparandiile naţionalităţilor nemaghiare 
se se pőta propune religia şi literatura propriă 
şi în limba maternă. Număroşi membrii ai 
congresului au vorbit în contra acestei 
„marinimosităţi“ , dér la urma numelor au 
învins totuşi vederile membrului Péterffy 
Sándor, careta arătat, că trebue să se per
mită propunerea limbei materne în prepa
randiile nemaghiare chiar şi numai pentru 
motivul, ca „să li-se ia agitatorilor din 
mână arma, prin care seduc tinerimea de-a 
crede, că naţiunea maghiară persecută cul
tura străină“ . Astfel congresul a hotărît, 
ca să înainteze ministrului o representau- 
ţiune în sensul, că în preparandiile nema
ghiare să se permită propunerea religiunei 
şi literaturei respectivei naţionalităţi în 
limba maternă

Acelaşi congres a hotărît să cérá sis- 
temisarea la feliü a salarielor tuturor pro
fesorilor preparandiall, având la început un 
salar fundamental de 12C0 fl. şi apoi să se 
urce treptat pănă la 1800 fl., ér cuincue- 
nalul să se fixeze cu 200 fl. etc. Faţă cu 
acele preparandii confesionale, cari n’ar fi 
în stare a da profesorilor minimul salariilor

amintite, congresul a hotărît să se între- 
géscá restul salarului dela stat pe lângă 
reservarea drepturilor, ce în caşuri analoge î i  
revin gvernului şi asupra şcolelor popor ale aju- 
orate de stat.

*

„Reuniunea regnicolară a înveţătorilor 
israeliţîu, care are vre-o 600 de membri, 
încă a ţinut o adunare bine cercetată în 
Budapesta. Ministrul instrucţiunei a fost 
represesentat prin consilierul Axaméthy 
Lajos, care a salutat adunarea în numele 
ministrului. Obiectele principale, de cari 
s’au ocupat „noii maghiarlu, au fost: de-o 
parte susţinerea şcolelor jidovesc! esistente 
şi înfiinţarea altor şcole nouă jidovesc!; 
de altă parte educaţiunea fetelor israelite. 
Cu privire la partea primă adunarea a ho
tărît, că atât din punct de vedere religios 
şi confesional, cât şi din punct de vedere 
practic susţinerea şcolelor jidovescl esistente 
şi înfiinţarea de alte şcole nouă este o ne
cesitateiu. 2) In numele „învăţătorimei jidane 
unguresclw să cérá prin un memorand dela 
cele două birouri regnicolare israelite, ca 
având în vedere, că „şcola e singurul bastion 
de apă are al confesiunei, se facă tot ce-i 
stă în putinţă pentru a ajutora susţinerea 
şcolelor israelite esistente şi înfiinţarea de 
alte şcole nouă;“ 3) Să se ceră printr’o 
adresă dela ministrul instrucţiunei publice, 
ca să ajutore şcolele israelite lipsite din 
fondul şcolar israélit al ţărei; 4) Adunarea 
„consideră ca o necesitate ar4étóre, ca 
în şcole, pe basa unui plan de învăţământ 
unitar, obiectele religióse de învăăment se se 
propună în mésurá mai mare ca pănâ acum 
şi că desvoltarea sentimentului religios al 
elevilor sé formeze un deosebit obiect de în 
grijire pentru activitaea şcolarău.

In ce privesce educaţiunea fetelor is
raelite, adunarea a hotărît să se ia măsuri 
pentru înfiinţarea unei preparandii de fete 
israelite. Pentru, ca să arunce şi puţin nisip 
în ochii celor fără ochi, adunarea a mai 
hotărît să se câră redatactarea pentru fe
mei a unor cărţi de rugăciuni ungurescî, cu 
destinaţia însă de-a conserva şi cultiva 
sentimentul jidovesc.

Sosirea principelui Bulgariei 
la Sinaia.

Miercuri la óra 5.30 d. a. au sosit la 
Sinaia principele şi principesa Bulgariei.

Gara era frumos împodobită cu ghir
lande şi drapele. Pe peron se afla o com
panie de infanterie cu musica în frunte, 
sub comanda maiorului Cristu. La flancul 
drept al companiei se observa d-nii gene
rali Pilat, comandantul corpului al III-lea 
de armată, A. Comăneanu, comandantul 
brigádéi din Buzău şi general Candiano.

Salonul de recepţie era splendid de
corat cu flori. In salon, printre alte per- 
sóne, se observă Kiazim-bey, ministrul ple- 
nitotenţiar al Turciei, Alfréd Rustem bey, 
secretarul legaţiunei, colonel ŞefTcet bey, ata
şat militar, d-nii Atanasof şi Exarcu dela 
agenţia diplomatică bulgară, miniştrii Stur- 
dza, Stolojan, Ferechide şi Ionel Brătianu, 
având cordonul bulgar, d-1 Emil Ghica, mi
nistrul României la Viena, d-nii V. A. 
TJrechiă, N. Mişu, directorul divisiei poli
tice dela ministerul de esterne, Caton Lecca, 
prefectul poliţiei Capitalei, primarul Sinaei 
Ionescu, subprefectul Bănescu; d-nele Băico- 
ianu, Mavrogheni, Bengescu; d-nele colo
nel Presan, Mano; d-rele Băicoianu, Ben
gescu, Casimir; casele militare regală şi 
princiară.

La órele 5.1Ö sosesc MM. LL. Re
gele şi Regina şi principele şi principesa 
moştenitori.

Regele Carol trece în revistă compa
nia de onóre.

La órele 5.30 sosesce trenul princiar. 
Musica íntonézá imnul bulgar, La descin
derea din vagon, Regele Carol sărută pe prin
cipele Ferdinand al Bulgariei şi saluta pe 
principesa Maria Luiza. Principele Bulga
riei îmbrăţişâză şi sărută pe obraji pe princi
pesa moştenitore Maria, cu care se înrudesce. 
Ambii Suverani, însoţiţi de principele moş
tenitor şi de suitele lor militare, trec în 
revistă compania de onóre, care continuă

să întoneze imnul bulgar. Apoi intră în 
salonul de recepţie, unde se află M. Sa 
Regina, căreia Regele îi presintă pe Prin
cipesa Bulgariei. Suveranii se întreţin câ- 
te-va minute, după care se îndrâptă spre 
eşire, unde cortegiul se formeză ast-fel:

In prima trăsură iau loc Regina Ro
mâniei cu A. S. R. Principesa Maria Luiza; 
urmeză apoi trăsura cu Regele Carol şi 
Principele Ferdinand al Bulgariei, după 
care vin într’o altă trăsură părechea prin
ciară română.

Pe stradele Sinaei nu se vede nici o 
decoraţie. La intrarea mănăstirei un mo
dest arc de triumf cu trei drapele. Când 
cortegiul ajunge în dreptul mănăstirei, clo
potele sună.

La castelul Peleş o companie de vâ
nători dă onorurile militare, er musica re
gimentului 7 de infanterie întoneză imnul 
regal.

.La orele 8 sera s’a dat un prân4 in
tim la Castelul Peleş.

Erl, Joi, înainte de amiadi, s’a făcut 
o plimbare prin Sinaia.

Dejunul a fost intim, âr sera un prân4 
de gală, după care urma o representaţie; 
s’a representat „Les noces de Panetteu, la 
care luară parte d-1 Dall’Orso şi d-na Car- 
Iota Lelia; corul fu compus din d-şorele 
Bengescu, SeculicI, Şuţu, locotenenţii Tur- 
culeţ, Paul Ionescu şi Eustasiade.

*

D-1 de Fanion, ministrul plenipoten
ţiar al Rusiei, a plecat erl dimineţă la Si
naia, însoţit de primul secretar al legaţiu
nei, pentru a-se presenta principelui Fer
dinand I şi principesei Maria Luisa de 
Bulgaria.

♦

Pănă în acest moment nu s’a decis 
încă ora plecărei părechei princiare bul
gare. Se scie numai atât, că plecarea va 
fi Sâmbătă dimineţa. Der la ce oră nu se 
scie, căci, — după cum se vorbesce în an- 
turagiul A. S. R-, — trebue să se combine 
astfel lucrurile, ca părechea princiară să 
nu sosescă noptea pe pământul bulgăresc 
pentru motive de siguranţă.

Din Sinaia s’a trimes eri un vagon 
de bra4l la Constanţa, pentru decorarea 
oraşului.

Părechea bulgară se va opri o oră la 
Feteşti, ca să visiteze podul peste Du
năre cu un vas al flotilei române de răsboiîi.

După, desastrul dela Santiago.
Dela PyreDei pănă la Gibraltar, jalea 

şi întristarea domnesce pretutindeni între 
Spanioli. Cele mai bune corăbii ale Spa
niei, cei dintáiü şi cei mai viteji soldaţi ai 
ei, s’au pustiit — jucând ultimul rol ce 
Spania l’a avut timp de 400 de ani din
colo de mare. Răsboiul póte el să se mai 
continue, dér continuarea nu se va face 
pentru recuceriri şi victorii asupra Ameri
canilor, ci pentru onórea stégului. Pentru 
onórea acestui stég s’a decis şi Cervera a 
muri mai bine mórte gloriosă, decât a fi 
ţinut într’o cursă ruşinosă. El n’a murit 
ce-i drept, însă cutezata lui încercare de 
a străbate prin şirul corăbiilor americane, 
este o faptă nedisputabilă de resignaţiune 
şi curagiu vitejesc.

După luptele de Vinerea şi Sâmbăta 
trecută şi după desastrul, ce a întâmpinat 
escadra lui Cervera, Americanii au provo
cat oraşul a-se preda, căci la din contră 
îl vor preface în ruine. In urma acésta su
puşii străini, femeile şi copiii, cam 400 per- 
sóne, au părăsit locuinţele lor. Refugiaţii 
însă afirmă, că generalul spaniol Linares, 
rănit şi el în luptele de Vineri, a declarat, 
că mai bine va pârjoli Santiago, decât se-l 
predea Americanilor.

Despre sortea lui Cervera nu se scie 
pănă acam nimic positiv. O telegramă din 
Londra crede a sci, că guvernul din Was
hington nu intenţionâză a schimba pe ad- 
miralul captiv cu căpitanul Hdbson, care 
seim, că a că4ut în captivitate spaniolă 
când a esplodat vaporul „Merrimacu.

*
Situaţia în Spania e neîndoios critică. 

Faţă cu 4i*rele spaniole s’a întrodus cea
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mai strictă censură. Dér cu tóté, că opinia 
publică este agitată la estrem, totuşi Spa
niolii îşi impun pe cât e posibil seriositate 
şi moderaiţune. Pănă acum liniştea şi or
dinea publică n’a fost conturbată nicăirl. 
Soirile despre refugiarea reginei regente 
Cristina, sunt fantasii de ale Englesilor, 
cari bucuroşi ar vede Spania căzută pe po- 
vîrnişul revoluţiunei interne.

Cel mult faimosul Don Carlos ame
ninţă cu revoluţia, dâcă guvernul nu va 
sta hotârît pe lângă propusul de a conti
nua résboiul, ori va încheia o pace păbi- 
tóre coloniilor sale.

*
Cu braţele puse cruce a stat pănă 

acum Europa şi a privit în linişte cum 
pofta de îmbogăţire a Americei s’a aruncat 
ca o fiară asupra coloniilor spaniole, ca să 
le înghită în nesăratul ei stomac.

Acum se trezesce şi Europa, că nu e 
bine aşa. Se asigură, că marile puteri eu
ropene vor interveni, ba se susţine chiar, 
că vor s ili Spania a încheia pace cu Ame
ricanii. Sila acesta sună cam ciudat. Eu
ropa a privit pasivă la tóté apucăturile 
meschine ale Americei faţă de Spania, a 
suferit ca un popor cu trecut mare şi glo
rios sé fiă bruscat şi tîrît cu forţa la un 
resboiu pornit din motive de speculă şi 
îmbogăţire.

Şi acum, lucru curios, vine sé silescă 
pe cel obidit şi încălcat în drepturile lui 
istorice, a pune pace cu încălcătorul.

Complot contra monarchului.
O soire de sensaţiă circulă prin tóté 

fiarele. Se afirmă, că s’a descoperit un 
complot contra vieţii monarchului Francisc 
los if 1, care s’ar fi ur4it de căpeteni
ile socialiştilor unguri. Complotul era 
plănuit а-se face cu dinamită; trei individl 
luară asupra lor acéstá infernală misiune, 
se statorise chiar şi locul, unde era sé fiă 
pusă bomba omorîtore. Planul criminal ínsé 
л fost zădărnicit în urma unei arătări, ce 
s’a făcut autorităţilor, şi complotiştii zac 
acum în închisorea din strada-alkotmany 
din Budapeşta, aşteptându-şl osânda.

Etă ce scrie „Bud. Hrlp.“ despre a- 
cest complot plănuit:

La începutul anului véncjétórea de 
:florI Pál s’a presentat la poliţie şi a spus, 
că trei muncitori plănuesc un atentat con
tra monarchului. Planul acesta i a fost des
coperit de losif Muzsik, muncitor de beton 
originar din Czegléd, care locueşce la ea. 
Acesta i-a spus, că s’a hotărît cu Hart- 
mann Lajos şi losif Kovács sé atenteze cu 
dinamită la viâţa monarchului, la ceea-ce 
Ştefan Várkonyi ’i va ajuta cu 500 fl.

In urma acestei descoperiri Muzsik, 
Rartmann şi Kovács au fost imediat ares
taţi. Ei au fost ascultaţi la poliţiă, apoi 
internaţi în ínchisóre, unde judele Sárkány 
e însărcinat cu investigarea. Cel dintáiü a 
fost ascultat Muzsik, care recunoscu fără re- 
servă, că în Decemvre anul trecut s’a hotărît 
cu ortacii lui sé sévér§éscá atentat cu dinamită 
la vieţa monarchului. Planul li-s’a zădărnicit 
numai prin aceea, că Ştefan Várkonyi, care 
li-a oferit 500 fl. spre acest scop, a luat 
lumea ’n cap. Muzsik a mai spus, că după 
Înţelesul ce l ’au avut, el trebuia sé pună 
bomba la partea de cătră Buda a podului 
de peste Dunăre.

La întrebarea judelui instructor, că 
de ce au voit sé atenteze la viâţa monar- 
chului, Muzsik a réspuns, că „regele nu-şl 
•sfarmă capul cu sortea ţârii, ci a încredin
ţat acésta miniştrilor, cari despóie pe bie
tul popor. Eu — dise — aşi muri bucuros 
chiar şi pe furci, numai sé pot ajuta pe 
popor în miseria lui“ .

Rartmann şi Kovács au negat ori-ce 
complicitate cu Muzsik. E drept, că acesta
ll-a vorbit despre atentat, ínsé ei nu s’au 
învoit, ba au avertisat pe Muasik sé se la- 
pede de acest plan, care ar ínvéli în doliu 
íntréga ţâră şi ar mări amărăciunea în 
classa muncitorilor.

Várkonyi a negat de asemenea, că ar 
f̂i oferit bani lui Muzsik şi soţi. El nici 
odată n’a vorbit cu aceşti omeni nici des
pre atentat, nici despre alt-ceva.

Tribunalul penal ocupându-se în şedinţă

închisă cu acésta afacere sensaţională, a 
decis, ca Muzsik, Rartmann şi Kovács sé fiă 
puşi sub acusa de laesa-majestate. Contra 
lui Várkonyi a sistat procedura. El va fi 
predat tribunalului din Nyíregyháza.

S C IR IL E  D IL E I.
— 2b lanie v.

Visitele regelui Carol. Se vorbesce, că 
după întorcerea din Petersburg, unde va 
sta şese 4il©> Regele Carol va pleca la 
Ragaz şi apoi la Belgrad şi la Sofia, casă 
înapoieze visitele Regelui Alexandru şi ale 
Principelui Bulgariei.

Convenţie telegrafo-postală între Ro
mânia şi Germania. „Constituţionalul* scrie: 
Venirea în Bucuresci a d-lui de Podbiesky, 
secretarul de stat al poştelor germane, stă 
în legătură cu o convenţiune telegrafo- 
poştală, pe care guvernele român şi ger
man vor s’o încheie cât mai curând. E 
vorba de înfiinţarea unui fir telegrafic, care 
se lege direct Bucurescii cu Berlinul. Ces- 
tia este admisă in principiu, rămânând să 
se stabilescă acum traseul nouei linii tele
grafice. S’au propus pănă acum trei tra- 
seuri, dintre care s’a exclus traseul prin 
Ungaria. Tote probabilităţile sunt, că tra
seul nouei linii va trece prin punctul Iţcani 
în Bucovina, apoi în Galiţia şi de aici în 
Germania. In acest scop se vor începe tra
tări cu guvernul din Viena. Se mai vor
besce, că noul fir telegrafic va fi pus peste 
câtă-va vreme în legătură cu un cablu sub
marin între Constanţa şi Constantinopol, 
aşa ca Berlinul să stea în legătură tele
grafică directă cu Bucurescii şi cu capitala 
Turciei.

Tesă de doctorat. Aflăm cu bucuriă, 
că d-1 George luga , unul dintre distinşii 
noştri tineri din Braşov, a susţinut cjil©!0 
acestea la universitatea din Strassburg tesa 
de doctorat în sciinţele matematice magna 
cum laude. —  Adresăm sincerele nostre fe
licitări tînărului doctor!

Nenorocire pe linia ferată. Din Var
şovia se scrie, că între Krinkov şi Pavlio 
s’au ciocnit două trenuri pe podul Dnje- 
per. O locomotivă şi 8 vag6ne s’au sdro- 
bit, 10 persone au fost omorîte şi 8 grav 
rănite.

Cornel Herz, eroul panamei francese, 
a murit în Bournemuth, Cornel Herz a fă
cut mari averi cu descoperirile sale, s’a în
curcat şî în viaţa politică, întrând în ra
porturi intime cu partida radicală a repu
blicanilor francesl, mai ales cu Clemenceau 
şi Ireycinet. In chipul acesta s’a amestecat 
şi în afacerile societarilor Panamei. Cornel 
Herz a fost unul din cei maiprimejdioşî aven
turieri politici şi financiari. Cu mortea lui 
se îngropă pe vecie multe secrete din afa
cerea Panama.

Bătaia corporală în Anglia. In parla
mentul englez s’a depus un raport asupra 
sentinţelor judecătorescl prin cari se or
donă pedepse corporale. Judecătorul Day 
a ordonat 3766 lovituri la 137 delicuenţl, 
judecătorul Graneham 688 lovituri la 31 
delicuenţl, judecătorul Lanvrance 195 lo
vituri la 6 delicuenţl, judecătorul Bruce 
509 lovituri la 23 delicuenţl, judecătorul 
Collins 255 la 19 delicuenţl, judecătorul 
Wille 128 lovituri la 7 delicuenţl, judecă
torul Hali 829 lovituri la 44 delicuenţl şi 
judecătorul Elutou 557 lovituri la 39 deli
cuenţl.

Producţiune şi petrecere în Sinaia.
Dumineca viitore, în 28 Iunie v., se va da 
în sala „Coloseului Opleru din Sinaia o re- 
presentaţiă teatrală împreunată cu concert 
şi dans. Venitul e destinat pentru tipogra
fia de acolo a d-lui N. Jugănar. Intrarea: 
loc I  lei 2 ; loc II  lei 1.

Mulţămită. Suntem rugaţi a da loc 
următorei mulţămite: Subscrisul aduc cele 
mai adânci mulţămite St. Dn. M ax Krause, 
mâestru de concert, în loc, pentru bună
voinţa, ce a arătat’o faţă de mine, instruin- 
du-mă gratis în violină şi în anul acesta. — 
Braşo v ,  8 Iulie n. 1898. Iustin Cloşca 
luga, stud. de cl. V II gimn.

Concert. Musica orăşenâscă va con
certa mâne seră, Sâmbătă, la restaurantul 
Erdelyi de pe promenadă, âr Duminecă la 
casa de tir de sub Tâmpa.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografiase, articolele sale necesare pentraa fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite îrc Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutscb şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Grozavă catastrofă pe mare.
La ţărmul ostie al Americei, apr6pe 

de Halifax s’a întâmplat o grozavă catas
trofă. 6tă ce se telegraf&ză din Paris:

Vaporul pentru transportul de per
sone „Bourgognea al societăţii francese de 
navigaţiune „ Compagnie Generale Tranşat- 
lantique* , care a plecat în 1 Iulie din New- 
York spre Havre, s’a ciocnit în 4 Iulie n. 
în apropiere de Halifax cu vaporul engles 
„ Cromartyshireu pe-o negură dâsă.

„Bourgogneu s’a cufundat numai de
cât; 600 de persâne s’au înecat în valuri,
— 172 călători şi 30 din membrii persona
lului de serviciu au fost scăpaţi de corabia 
„ Grecian* a societăţii de navigaţie Cunard. 
Deloncle, căpitanul vaporului, încă s’a pră
pădit.

Despre acestă catastrofă a vestit mai 
întâitt o telegramă din Halifax a societăţii 
Cunard. Dela biroul parisian al „Companiei 
transatlantice“ n’au sosit pănă acum amă
nunte. Călătorii şi matrozii scăpaţi au fost 
duşi la Halifax.

„Bourgogneu era cea mai frum6să şi mai 
mare corabiă a „Companiei transatlantice1*; 
a fost construită în 1886. Avea greutate 
de 7395 tone, o lungime de 160 metri şi 
lăţime de 15.5 metri, locomotiva avea pu
tere de 800 cai. „ Cromartyshire*, cu care 
s’a ciocnit, e de 1554 tone, şi era încărcată 
cu cretă dela Dunkerque la Filadelfia.

O telegramă mai nouă mai anunţă 
^următorele: Pe „Bourgogne* se aflau 131 
pasageri de clasa primă, între cari 72 fe
mei, 125 pasageri de clasa a doua şi alţi 
295 pasageri, un personal de 220 omeni.

Dintre femei n’a scăpat decât singur 
una, d-na Lacasse din Plainville.

Cea mai mare parte dintre călători au 
fost Francesl şi Englesl.

Soirea catastrofei a făcut durerosă 
impresiă la Paris. Preşedintele Faure şi-a 
esprimat regretele sale pentru nenorocirea, 
ce a ajuns atâtea familii francese.

Convocă r i *
„Asociaţiunea pentru literatura română 

şi cultura poporului român*, care păzesoe şi 
încălcjesce viaţa poporului nostru, deschide 
şi în părţile nóstre, şi anume în Lugoş, un 
despărţământ cu scopul, ca să dea oca- 
siune tuturor fiilor de Români din aceste 
părţi a sprijini şi promova scopul frumos 
al Asociaţiunii, care este: înaintarea popo- 
rului român, prosperarea literaturei atât spi
rituale, cât şi economice a Românilor din 
ţâra nostră

Constituirea şi organisarea se va face 
pentru despărţământul Lugoş, care se va 
compune din cercurile administrative Lugoş, 
Balinţ, Făget, Timiş (Sacul) şi Mureş.

D-nii membrii ai „Asociaţiuniitt, pre
cum şi acei domni, cari voiesc a-se face 
membri, se convocă prin acésta la adunarea 
pentru organisarea despărţământului Lugoş 
din comitatul Caraş-Severin pe Luni în 29 
Iunie (11 Iulie) 1898 (4iua de S Petru) la 
V25 óre după améc|I în sala „Reuniunei 
române de lectură din Lugoş“.

O r d i n e a  4 ü e í* 1) Cuvântul de 
deschidere. 2) Denumirea unui notar şi 
unui cassar ad hoc prin delegatul comi
tetului „Asociaţiunii11 :">) Inscrieroa mem- 
mbrilor noi. 4) Alegerea comitetului cer- 
cual, care stă din: directorul despărţămân
tului şi 4 membrii aleşi. 5) Redactarea şi 
verificarea procesului verbal. 6) Incheiarea 
adunării.

Coriolan Brediceanu,
delegatul comitet. „Asociaţiuniiu

NB. 1) Adunarea convocată e insi
nuată la căpitanul poliţial din loc comform

§-lui 5 al instrucţiunii şi s’a luat la cu* 
noscinţă. 2) In 4iua adunării vor fi dis
tracţii, al căror program se va public» 
separat.

Adunarea cercuală a despărţămîntului 
X I I I  {Abrud) al Asociaţiunei, se va ţine în 
pavilionul de vară dela Ospătăria comunală 
din Zlatna în 17 Iulie n. 1898 la 10 óre 
a. m. pe lângă următorul

P r o g r a m :  1) Deschiderea şedinţei 
prin preşedinte. 2) Raportul comitetului,
a) al secretarului, b) al cassarului. 3) Sta
bilirea budgetului pentru anul următor. 4) 
Alegerea unei comisiunl pentru încassarea 
taxelor dela membri vechi şi înscrierea de 
membri noi, şi raportul acelei comisiunl.
5) Cetirea disertaţiunilor anunţate la pre- 
sidiu cu 48 óre mai ’nainte. 6) Alegerea 
comitetului conform § 48 din statute. 7) 
Eventuale propuneri făcute în cadrul sta
tutelor. 8) Verificarea protocolului.

Sunt învitaţl a lua parte la acâstă 
adunare toţi membri fundatori, pe viâţă, 
ordinari, ajutători şi onorari ai Asociaţiu- 
nei de pe teritoriul acestui despărţământ, 
precum şi toţi cei ce se interesâză de pros
perarea literaturei şi culturei poporului 
român.

Din şedinţa comitetului desp. X III  al 
Asociaţiunei.

Abrud, 20 Iunie n. 1898.
Dr. Basiliu Preda, loan Maior.

dir. desp. secretar.

SCIRl ULTIME.
Catastrofa vaporu lu i „Bourgogne**»

Paris, 7 Iulie. Toţi pasagerii de 
classa primă s’au înecat, fiind-că ca
binele de classa I se aflau tocmai 
la mijlocul vaporului. Pasagerii au 
fost înecaţi de apa, când dormiau în 
paturi. Vaporul „Bourgogne" a cos
tat 7Y2 milióne.

New*York, 7 Iulie. Dintre cei 50 
de copii, cari se aflau pe „Bour- 
gogneu n’a scăpat nicî-unul. Muiţi 
dintre călători şi-au pierdut mintea. 
Pasagerii, cari se luptau cu valurile, 
se muşcau unii pe alţii, îşi dedeau 
pumnî şi se îmbutuşeau, ca fiâ-care 
se ajungă mai curend la bărcile de 
scăpare. Matrozii s’au purtat neuman 
şi brutal. Ei străpungeau cu pum
nale pe cei*ce voiau se scape, nu
mai ca sé nu li*se ocupe locul pe 
bărci. Suprafaţa mării era roşiă de 
sânge diminâţa. O barcă, pe care 
se aflau 60 femei, s’a răsturnat în 
valuri şi tóté s’au înecat.

R ésboiu l.
Madrid, 7 Iulie. Cu tóté că ge

neralul Linares este rănit, totuşi el 
a reluat comanda asupra trupelor 
spaniole dela Santiago.

Londra, 7 Iulie. Generalul Shaf- 
ter anunţă din Santiago, că „Reina 
Mercedes", ultima corabiă a lui Cer- 
vera, a fost pustiită în 4 1. c. nóp- 
tea, când voia se părăsăscă portul. 
Nu se scie, dăcă ea a voit se se re
fugieze, ori că î o şi-ţsi Spaniolii au 
vrut s’o cufunde.

L i t e r a t u r ă .
A apărut nr. 29 de pe Iunie a esce- 

lentei reviste „Foia pentru toţîu cu urmă
torul sumar: Aţi spus! (poesie) Iuliu C. 
Săvescu ; Convorbiri septămânale; Isprava 
lui Pandur (nuvelă), Ase. Olănescu; O scri- 
sore, Dumitru Stăncescu ; Bucăţi de scrisori, 
Virgiliu Grilli; Ţăranul şi Zaraful (anecdotă), 
P . M. Rădulescu-MicşuneştI; Snove, Ionnescu 
Pastion. Povaţa părintescă. O anecdotă. 
Cum Romanii au putut să se înalţe, tra
dusă de Lică. Fărămiturl. Spicuiri. Cre
dinţe populare. Valerio Ţino, Brăila. Ouă 
încondeiate; Un cântec... Radu D. Rosetti. 
Proverbe olandese. „N ’am trăit în zadar". 
Cum să facem răcore. Din câte-va origine, 
Moş Dumitru; Proverbe turcescl; piua fe- 
ricirei? (poesie), Al. I. Şonţu; Prostul ins
truit. Istoria ţării. Gândiri. Citirea. Aven
turile colonelului Gerard (roman). Care e 
omorîtorul? (roman). Cronica agricolă. Sci- 
inţe de petrecere. Noutăţi. Tribuna tineri- 
mei. Răsăritul sorelui primăvara (după 
Jean J. Rousseau), Aurel Moral. Viaţa... 
(poesie), P. Bratoloveanu. Jocuri şi petre
ceri. Poşta redacţiei. Publicaţii etc.
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Cărţi  de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltueiilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Curs complet de corespondenţa co 
merci«lău, de I .  C. Panţu, prof. la şcola 
oom, superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, sarî 
stau în legături de afaceri ou vre-o bancă, 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare scrisori de informaţiuni, recomanda- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în corner ciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiuni 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesézá de afacerile de comerciu. Se află 
de ven^are şi la administraţia ^Gazetei*. 
Preţuî 1 fl. 60 cr.

„Lira Bihorului*4, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr,)

Părintele Nicolae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de lu lm  
Pop . înveţător în Năseud. Teoria, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Cuveatări fanebralî şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de mórte, întocmite de 
Joan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(aclî Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 c r .)

Trandafiri şi viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de ión Pop Reteya- 
nuh E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece betrânescî, 
voinicesc!, ostăşescl, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, necaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Edi{iwnei I I .  
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din viâţ aRomânilor bihorenî, de d-na L. 
Mudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mérunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Merinde deia şcolă séu înveţăturî pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în aséménare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asé
ménare cu înv0ţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Din „Biblioteca teatrală" edată de 
„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român“ au apărut pănă acum urmă
torele patru broşuri: 1) Sóre cu ploiă, co- 
mediă într’un act de Ios if Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Persónele din 
acâstă piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Maria Ba
iulescu. Persónele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwaî, come
dia într’un act de Gr. Mârunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în Bucuresci în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în- 
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Persónele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bucuresci. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
de’a librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu44 din 
Braşov.

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Diacul, novelă de V. R. Buticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, înveţător! şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siun! şcolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Chiuituri de cari strigă feciorii în 
joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii 
n joc de I, Pop Reteganul. Preţul 12 cr. 
cu posta 15 cr.

Musîî Someşană este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 
luliu Bugnariu, Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

Poveştile Banatului e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

Domnii abonenţ!, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, së 
foinevoiéscà a-1 reînoi neamânat, 
ca sé nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei44.

Proprietar: Jttr. Aurel JHiireşianii*
Redactor reSDQUSaDil: O r e * » r f i *  M a io r *

Medic român in Karlsbad.

M e d ic  u n iv e r s a l

Dr. Nicolae Comşa.
K A R L S B A D ,  

Weinhaus, Sprudelgasse. 

•  KHHBG£3EH3E3 OJIHH3EMH3E3E3E3EI«

Foulard-Seide 65 kr.
bis fl 3.35 per Meter — japanesische, chi- 
nesische etc. in den neuesten Dessins und 
Farben, sowie schwarze, weisse und farbige 
I le n n e l ie r g - N e ic le  von 45 kr. bis fl 
14.65 per Meter — in den modernsten Ge- 
weben, Farben und Dessins. A n  ÎP r t t 'a fe  
porto- und steuerfrei ins Haus. Mu ster 
u mgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
2 (k. u. k. Hofl.), Zurich.
Cursul la bursa din Viena.

Din 7 Iulie 1898.
Renta ung. de aur 4°/0.................. 120.75
Renta de corone ung. 4 % . . . .  99.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.50 
impr. căii fer. ung. in argint 4V2%* ^ 0 .— 
Oblig. căii. fer. ung. de r st. I. emis. 121.40 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 158.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr.....................101.75
Renta de hârtie austr..................... 101.55
Renta de aur austr......................... 121.20
Losuri din 1860............................... 141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 907.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.40
NapoleondorI............................... 9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista...................................119.85
Paris v is t a ...............................  47.55
Rente de corone austr. 4% . . . 100.90 
Note italiene...............................  44 37l/2

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.48 
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. 102.—

ADOLF TUNYÁK
Deposit âe maşini 

de CUSUt şi b icicle

r

m

Braşov, Strada Porţii f¥i\ 50.
•  7 +

Représentant general al renumitei fabrici de pri
ma clasă de armă Steya pentru bicicle Hellas«

Marcă englesă. — Marfă reală. — Preţuri ieftine.
288.5—10

Prafurile-Seidlitz a le  lu i Moli
Veritabile  num ai, decă fiăcare ei*tiu este provëi|uta eu marea de 

apërare a Iui A. M oli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haeinorhoidelor şi 
a celor mai diferite bêle femeescï a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folsificaţiiie se vor urmări pe cale judecătorescă.

Fpanzbranniwein şi sare a lui MolL
décá fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este törte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (flotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recélá. 
Preţul unei sticle-originale plutnbate 90 cr.

Apa de gură-Saiicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilici'O

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţî, asigurézá i céstà apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provéglute cu marca de apërare a iui A. Moli 60 cr.

Veritabilii numai,

Trim iterea p rinc ipală  prin __
farmacistul A. 9IOLL,

c, şi r. furnisor al curţii imperiale Viena, TncManta 9.
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kellenien ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — |

I M

Sosirea i\ Blocam trenărilor io stat roi. m i l  în Braşov
Valabil din t M  a iii st. n. t§98.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la hraşov:

I. Trenul accelerat (pesta Arad) sosesoe 
la 5 óre 7 min. dimineţa.

II. Trenul de persóne 1* 8 óre d;m<
III. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt ia 10 óre 25 ruiu. séra

(acesta dela Budapesta p&Dâ la Cluşiu 
e tren de persóne. ér dela Cluşiu pănă 
aici tren mixt) *)

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul mixt, oare ciroulă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, ia 5 óra 20 min. p. m.
IV. TreDui pers., la 9 óre 8 min. séra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 mm. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşo» :
I. Trenul de persóne In 8 óre 25 m. d.,

(are legătura ín St.-Georgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenui de persóne la 1 óiá 51 m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va ave şi «cest tren legătura ou St.- 
Georgi cu Tu^uadul).

III. Trenul mixr, la 6 óre 48 m. sóra, (are
1 gâturâ cu Ciuc-Sz-reda).

Dela Zernesci la Braşov i (t. liartolomein)

I. Trenul mixt 6 óre 22 mm. dim.
II. Trenul mixt la I oră 12 min. p. m. 

III. Traa mixt la 8 óte 18 m. s r̂a.

Plecarea trenurilor din Braşov t
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul m;xt la 5 óre 8 mia. dimiaéta
(aoest t*-en merge pănă la Ciuş’u ca 
tren mixt, ér de scolo mai departe- 
oa tren de persóne).

II. Tr. Rocel. (peste Oiuşiu) la 2 Ó. 45 m. p. ax,
III. Trenul da pers. la 7 óre 48 mir,. sérv
IV. 1'.. aooel. (peste Arad)la 10 óre 26 rn n,,

séra.

Dela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 m;n 
II. Trenul accelerat (ce vine dela Arád;

la 5 óre 14 mia. dioo.
Iii. Trenul mixt 1& 11 óre a. in.
IV. Trenul aeeelprat (ce vme pe la Orad'a*' 

Cluşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Tiezdi-Oşorheiu :

I. Trenul de persóne la 5 óre 19 ru;n..
dim. (are legătură ou Tuşnnd) 

Ciuo-Szereda. 3 Ó. 15 m.

IÍ. Trenul mixt la 8 óre 50 mia. a. ta.

III. Trenul de pers. la [3 óre 15 m. p. t»„ 
(are legătură ou buia Tuşnad-Ciuc-* 
Szereda.

Dela Braşov la Zérriescí (G. Bartolomeiu

i. Trenul mixt la 9 ó”e şi 2 min. a. in.
II. Trenul mixt; la 3 óre 18 min. p. m. 

UI. Treu miesc, ia 9 óre 30 ra. *«éra.

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potâ face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei iuni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
oa espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou binevoiască a scrie adresa

limurit şi s6 arate şi posta ultimă. Administraţ. „Gaz. Trans."
Tipografia A. Mureşianu Braşov.


